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内容概要

黄仁霖(1901—1983年)在国民党军政界的职务不高(退休前的最高军衔是中将)，但是其独特的身份和经
历，却使他的回忆录具有很高的史料价值，足以填补中国近现代史资料中的某些空白。
例如：九一八事变后他陪同国联秘使装扮成教会人员，冒着巨大风险潜入沈阳城秘密调查日军侵略实
况，国联就是在他们的调查报告的基础上派出“李顿调查团”来华的；西安事变的第二天，他即受宋
美龄之托与蒋氏顾问端纳飞赴西安，在见到蒋介石之后也被张学良扣留，12天后与蒋介石、宋美龄飞
离西安（封面上的照片即西安事变后黄仁霖与端纳和蒋介石的合影），到南京后又负责软禁少帅，多
年后，他又为赵四小姐主婚嫁给张学良；1943年他作为蒋介石、宋美龄的随从飞赴开罗参加三巨头会
谈，全程照料蒋氏夫妇的生活起居，并奉蒋介石之命直接与美国总统罗斯福、英国首相丘吉尔商谈会
务安排，他虽然不参加正式会谈，却是台前幕后最忙碌的人物（封底的照片是开罗会议结束后三巨头
准备合影时黄仁霖正在为罗斯福和蒋介石做翻译）；抗战胜利前后，他与盟军高级将领史迪威、陈纳
德、魏德迈、蒙巴顿，艾森豪威尔等都有直接接触，是接待来华“调处”国共矛盾的马歇尔特使的负
责人；因接待美军来华作战人员的工作较有成效，他曾面见美国总统杜鲁门并获其褒奖（褒奖状中称
赞他“有杰出之表现，著有功勋”）。
国民党败退台湾后，在海峡两岸的军事对抗中，他又出任“联勤总司令”，执掌国民党军后勤补给大
权，在金门炮战中，险些坠海身亡。
他之所以在许多特殊历史时刻承担重要角色，皆缘于蒋介石和宋美龄对他的信任和重用。
　　黄仁霖早年留学美国，毕业于教会学校，回国后在上海基督教青年会任干事。
1929年经孔祥熙介绍被蒋介石任命为黄埔同学会励志社总干事，成为上个世纪三四十年代国民党在军
队中推行“励志社运动”和在全国推行“新生活运动”的重要组织者。
抗战爆发后，出任战地服务团团长，负责接待外国援华抗战的军事人员，如来自美国的陈纳德飞虎队
、苏联援华空军等；抗战结束后奉派赴美国考察军事后勤供给，继而出任国民党军“联勤总部”司令
，负责接收“美援”物资。
退出军界后又被蒋介石任命为招商局轮船公司董事长、台湾当局派驻巴拿马的“大使”。
另外，黄仁霖任总干事的励志社自成立起即开始为蒋氏夫妇提供各种特勤服务，蒋氏的每一次出行、
每一个住所都由其负责安排照料，同时还与戴笠的军统系统一道肩负蒋氏的安全保卫职责，因此励志
社在某种意义上成为处理蒋氏家务的外围机构，黄仁霖也由此成为“他们家庭中的一分子”而深受其
信任和依赖。
他自称是蒋氏的“忠仆”，蒋介石曾亲书“忠诚精勤”横幅相赠。
1975年蒋介石病逝后，黄仁霖受到蒋“后主”的冷遇，彻底退休，于80年代初用英文写成这部回忆录
。
　　这部回忆录对于研究20世纪中国的政治、军事、外交等方面的历史具有一定的史料参考价值。
需要在此加以说明并提请读者注意的是：在本书的编辑过程中，对于书中的人名、地名以及一些历史
名词，因无法与英文原稿核对(英文原稿现存于作者母校美国哥伦比亚大学图书馆和胡佛文化教育委员
会档案)而仍然采用繁体字版的译法，只对极少数加以标注，由此带来阅读习惯上的不便，请读者见谅
；另外，对于作者在字里行间所表露的反共立场以及美化蒋介石的言论，相信读者自会明察，故除少
数以“编者注”的方式略加说明之外，基本上不另加批注。
　　为便于读者对这部回忆录中所讲述的史实，有更清晰的了解，特将侯鸣皋所著《蒋介石的内廷供
奉机构励志社内幕》附后，供读者参考。
　　这是一位国民党将领的回忆录，他因深受蒋介石、宋美龄信任而亲身经历了许多重大历史事件，
亲眼目睹了中国乃至世界政治舞台上巨人们的真实表演，并将其生动地记录下来。
西安事变时，他受宋美龄之托赴西安探蒋，也被张学良扣押；抗战时，他负责照飞虎队等盟军部队，
因而受到美国总统的嘉奖；身为励志社的干事，他负责为蒋介石夫妇提供特勤服务40年，关系密切，
“已经成为他们家庭中的一员”。
这部回忆录被美国哥伦比亚大学列为珍贵图书。
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作者简介

黄仁霖：国民党中将，历任黄埔同学会励志志社总干事、“新生活运动总会”总干事，战地服务团负
责人，“联勤总司令”等职。
因深受蒋介石、宋美龄信任而亲身经历了许多重大历史事件。
其回忆录的英文原著被美国哥伦比亚大学列入珍贵图书室陈列。
对于了解和研究20世纪中国的政治
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书籍目录

序〔美〕魏德迈一项愿望的完成——代序　黄仁霖前言　张玉荪第一章〓西安事变及其余波／1我是
参预这一错综复杂事件的身历其境者之一／张少帅与我同岁，我们时常在一起打网球和骑马，因此彼
此有了不寻常的友谊／西安事变发生的当天早晨我被蒋夫人(宋美龄)召去，她挑战似的问我：“如果
我要你到西安去看望委员长，你愿意去吗?”我毫不犹豫地回答：“当然，我愿意去!”／孔代院长(孔
祥熙)命令我：“你的任务是亲眼看见委员长，然后马上回来向夫人和我报告。
”／端纳和我被直接带到少帅的住宅。
当我从扣留蒋先生的房间的玻璃洞中向里面窥视时，一枝左轮手枪正顶在我的腰上／蒋先生很感动能
看到我，因为我是第一个自己人来探望他的。
他写了封信给我读了三遍，这时少帅的脸色变了，随后我失去了自由／圣诞节的清晨，我被带到委员
长所住的宅院。
蒋夫人告诉我，委员长和她下午离去。
她命令我：“不要忘记把蔡妈带出来，这是我忠诚的女佣。
”回到南京后，蒋先生命我去照料张少帅／多年后，少帅和赵四小姐决定献身传播福音，是蒋氏士林
私人教堂的会员。
他们结婚时，我为赵四小姐主婚，搀扶着她的手臂伴她登上礼坛。
第二章〓家庭背景及早年教育／17祖父是个乡下孩子，因战乱逃到上海。
在清朝大官盛宣怀家跑腿打杂，后来升为门房／父亲受了西式教育，由报务员做到京奉铁路电务总管
。
他用人寿保险的保单拿去做抵押贷款，然后用来购买美金以供我赴美国留学／外祖母募款在普陀山建
法华寺。
她出殡时，租界巡捕房派了四个骑马的警士护送／当美国总统罗斯福在乔治亚的温泉逝世时，我的小
弟弟仁泉正在和当时的副总统杜鲁门玩扑克牌/在东吴大学读书时，一位美国传教士(我的数学老师和
球队教练)因坚持到霍乱流行地区上礼拜日的圣经课而不幸感染病逝，使我了解了基督教的精神，我在
毕业以前受了洗。
第三章〓在美国接受高等教育／26当时一个青年人要到美国去接受教育，被认为是时髦而带有风险的
／我在学校结交了许多好朋友，其中之一是约翰·史蒂门博士，想不到有一天他会成为杜鲁门总统最
得力的助理／哈立斯教授对我说：“有一天你会做中国的总统。
”／要毕业那年，我获得文特贝尔大学所举行的创办人奖章，是演讲比赛的优胜者。
一个中国人，讲不属于他本国的语言，竟能在拥有3000人的学校演讲比赛中获得胜利奖章，我为中华
民国争得了一次光荣／我演《长恨歌》中的唐明皇，洛克菲勒家族的人都到场观看，演出非常成功／
在福特汽车工厂工作，目睹福特先生急智救出身上着火工人的惊险一幕／奥柏林大学要颁授孔祥熙荣
誉哲学博士学位，有人问我用哪种中国式的方式表达敬意和祝贺最合适，我提议舞龙并做了指导，这
项表演得了头奖。
没想到，就此一举，我和孔博士开始了长久而深刻的友谊。
第四章〓担任上海青年会干事／40第一个职务是为即将赴美留学的学生做辅导／建议改组青年会夜校
为职业学校，开始时许多人反对，但第一年就获得成功／中华基督教青年协会总干事余日章博士以社
会服务工作者、教育家及巡回大使著名于世。
我与他的长女一见钟情，孔祥熙博士主持了我们的订婚仪式，蒋夫人(宋美龄)是我的介绍人。
她非常尊敬余博士，她自己结婚时，邀请余博士到宋府去主持基督教结婚仪式／宋家人是上海慕尔堂
的虔诚教徒，我在参加教会活动中认识了宋美龄女士／由孔祥熙博士介绍，我成为励志社的副总干事
，官阶相当于上校。
第五章〓参加“励志社运动”40年／51我成为励志社总干事。
励志社是要“立人志己，革命革心”／励志社遭到黄埔同学会的反对：“打倒这批基督徒!”／蒋(介
石)社长很生气：“我命令他们三天之内全部搬走!”／蒋介石先生与夫人突访励志社，对我们的工作
很满意，在开幕典礼中表扬我们：“我亲眼看见这位(副)总干事黄仁霖同志以及他的同事们亲自打扫
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这个地方!”／我介绍了一种用膳新方法——自助餐，成为那个时代的时髦／我们工作极有效率，被人
认为是“救火队”／1929年6月1日奉安大典中，孔祥熙为总干事，我成为孔的副总干事／丹麦王子访
问中国时，我们负责修缮老南京政府的房屋，丹麦王子及所有官员对这幢重新修饰的国民建筑具有深
刻的印象／抗日战争时期我创造了一个口号：“一路唱到胜利!”我们做到了／战争中，我拍摄了一个
极为残酷而恐怖的画面，送到上海卡尔登大戏院上映，作为那个星期的新闻片／退守台湾后，我奉蒋
先生指派为驻外“使节”，励志社的命运，也就结束了。
第六章〓推行“新生活运动”／671934年2月19日，蒋先生发起了“新生活运动”，蒋夫人作为这一运
动的共同创始人，她组织了此一运动的妇女团体／当中日战事被挑起时，“新生活运动”已经在后方
组织民众服务士兵了／我的一位朋友徐维廉先生把一些民众组织起来，成为“伤兵之友”，引起了民
众共鸣。
很多团体都愿意用“伤兵之友”为名，为各自的目标而尽力／“新生活运动”热望着做一桩事情，那
是一个模范村，这个模范村，有时被称为“中国抗日精神堡垒”／“新生活运动”还有一项很具意义
的成就，那是介绍集体婚礼的一种仪式／1949年2月19日，蒋先生说：“目前暂时把‘新生活运动’的
一切活动，停止办理。
”／1950年3月1日蒋先生“复行视事”时，我没有命令“新运”总会重新活动，我认为这一运动已经
走到尽头了。
第七章〓首席迎宾专使与招待专家／78我成为无人不知的中国首席“迎宾专使”和“招待专家”／威
尔基先生在演讲之前开了我一次玩笑，他说：在我竞选时，我只要有一位像你这样的竞选经理，我相
信我一定早已当选为美国总统了／华莱斯副总统在中国改良了洋芋、玉蜀黍和一种“醉瓜”，后来称
为“华莱斯瓜”／纳尔逊先生真是幸运，如果我不去试验一下滑竿的安全性，那么他就有可能在崎岖
的山谷中摔上一跤，造成悲剧，而成为一桩国际事件／我是很少几位能自由出入张学良住宅的人，我
陪同洛埃·霍华德先生去探访张，后来，这项消息传到各处，大家才知道，张学良仍然活着／诺兰先
生是我真诚的朋友，反对他的人，替他取了一个绰号，名之为“台湾来的参议员”。
诺兰夫妇访问中国时，我亦作陪，并在重庆机场经历了一场混乱／美国《时代生活》杂志的创办人亨
利·鲁宾逊·路思先生，出生在我国山东的青岛，我帮他找到青岛的中国老家／在我所有的海军朋友
中，费力克·史登波上将是我最好的朋友，他是一位威名显赫的司令官，有骑士的侠义精神，他和我
亲如手足／一位美国军医署副署长在离开中国之前，请教我，他可否购买两支云南火腿带回去。
而在这之前，因为他禁止美国援华军人食用云南火腿曾迭起风波／我收到一份名叫《 枢机主教史班尔
门的故事》的自传，书上写着：“黄仁霖将军，特致崇高的情感，并表感谢之忱。
”／我陪蒙巴顿夫人慰问在中国境内作战受伤的英国飞行员，她在那位英国皇家飞行员固定断腿的石
膏模子上，用笔签上名字，以资鼓励／针对英国预算大臣因每天早餐供应他一个鸡蛋而引出的批评—
—“何怪于贵国经济如此萧条”，宋美龄尖锐地回答：对待宾客客气和礼貌是中国传统的美德，我国
人民情愿自己束紧腰带，也要让来宾吃得好一些。
第八章〓伴同国际联盟顾问秘密前往沈阳调查／97九一八事变之后，国联派劳勃·路易斯博士前往沈
阳，蒋先生指派我陪他一同前往／我们正被人跟踪，日方已经派人在侦查我们，从现在起，我们除了
天气之外，不能再谈论任何事情了／我们在一位广东籍的列车长的帮助下，决定在火车上过夜，摆脱
了日本奸细／梅耶斯先生驾着挂有美国国旗的汽车，带我们到了城里，在城门口，我们看到有8具或10
具尸体吊在那里／刘广沛和袁金凯先生告诉了我们许多沈阳事件的内幕。
而另两位外国记者，也是首次发现了沈阳事件的真面目／路易斯博士的报告，促成国联再度派遣一个
调查团来华调查。
第九章〓记战地服务团／106励志社接受了一个新的名称，名为“战地服务团”，隶属于军委会第六组
。
实际上，这只是使励志社具有一个军事立场而已／这些年轻而负责的干部在此项珍宝撤退工作上，不
眠不休，而此项近乎25万件无价之宝的艺文珍品，现在正在台北近郊的“故宫博物院”中展览／我们
的第一个任务是招待一位美国已经退休的空军军官陈纳德上校，他愿意在此战争中帮助我国，即使要
为此失去他的美国公民权，亦在所不惜／蒋夫人和陈纳德上校等要去征召一批美国飞行员和美国飞机
，组织一个美国航空志愿队(AVG))／珍珠港事件爆发，“中国突击部队”的组建，爆发了政治问题／
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我们照料的盟军部队，从开始的飞虎队到后来的空军运输队(飞越驼峰)，第二十轰炸总队，B29轰炸队
和Y部队，甚至炮兵、运输、工程部队等，在最高峰时达到4.8万余人／费吴生冒着生命危险把这些影
片偷运出南京，并将这些影片在各地放映，称之为“南京大屠杀”／战地服务团基本工作人员虽然
有3315人，但在战事达最高峰时，竟达到1.3万人。
第十章〓开罗会议外记／120我是隶属于蒋介石先生的随从人员到了开罗，不正式参加会议，而充任事
务管理工作／罗斯福总统将他的飞机“圣牛号”供给蒋先生和夫人使用／这所房舍所以名为“第一号
别墅”，是因为丘吉尔所住的名为“甲种别墅”／罗斯福对我说：“黄将军，我知道你在中国正照料
着我的孩子们。
”接着他问道，“听说你们曾用水牛肉招待他们？
”／会议宣言承诺，中国的同盟国家一致支持所有中国被占领的国土，包括满洲、台湾和澎湖，都必
须归还中国／蒋先生为了日本应仍维持皇室和天皇制度，曾奋起力争／中国代表团认为开罗会议是打
了一次胜仗／会议中的趣事：丘吉尔第一次见到高大威猛、神色刚毅的飞虎将军陈纳德时，说：“感
谢上帝!他是站在我们这边的。
”／丘吉尔见到宋美龄说的第一句话竟是：“蒋夫人，你以为我是一个老奸巨猾?呃！
”宋美龄却平静地微笑着反问道：“首相阁下，什么缘故会使你想到，我以为你是一个老奸巨猾呢?”
丘吉尔无言以对，哈哈大笑地不了了之／其中一张照片后来刊载在1943年11月号的《时代》杂志上，
其中惟一的错误是标题，把我误指为董显光博士了／我得到罗斯福总统情报主官的许可，可以携带自
己的照相机。
后来，美国新闻局坚持要求检查那卷底片／中国的青年? ?僬?诶寄芳樱?谑返贤???闹傅枷陆邮苎盗罚??
瓮??壬?タ纯此?恰?第十一章〓马歇尔将军与我／131二战英雄马歇尔被杜鲁门总统征召充任特使，前来
中国协调中共和国民党的冲突／插有65支蜡烛的蛋糕，适时安放在马歇尔将军面前，同时奏出《生日
快乐》的乐章。
我成功地把一个除夕晚宴，瞬间转变成一个生日晚会。
当然，没有宋美龄的事前允准我是无法表演这手特技的／马歇尔对我说：“我能够看得出来是你的杰
作，你简直是无所不能。
”／在重庆，国共之间的政治气氛非常尖锐／周恩来和他的部下要对马歇尔做工作，即可经由司徒雷
登和他的得力秘书傅泾波就可达成任务了。
司徒雷登和马歇尔将军有意地或者无知地帮助了中共／马歇尔将军曾六上牯岭。
每次他来，都由我到九江机场迎接，并陪同上山。
那个夏季我曾上下牯岭14次之多／1959年春天，马歇尔病得很重，他们夫妇婉拒了丘吉尔，却同意我
去探望。
我是在如此悲伤的瞬间中，和我的朋友、贵宾马歇尔作了最后的告别。
第十二章〓赴美考察三军后勤业务／140马歇尔回答：“就我所知道的而言，黄仁霖将军应当最适合此
项工作。
”／蒋夫人问我：最近你给马歇尔将军吃了什么?／马歇尔要我到美国作实地观察，一是要将我塑造成
一个中国现代供应军官，另外也是要报答一些我对他殷勤备至的照料／五角大楼的特殊礼遇／令我大
为吃惊的是，竟然以13响的礼炮欢迎我，那是对于中将阶级的敬礼呀!／马歇尔将军下了特殊命令，准
许我可以利用一切机会考察并研究三军全部的后勤补给设备和作业／我的另一个正式拜会，是到白宫
拜谒杜鲁门总统。
他的开场白说：“阁下的扑克是否玩得和令弟仁泉一样的精明?”／西点军校博物馆中展览着的两件记
念品：“在夹克背上的旗帜”(血幅——是我为飞虎队设计的)和《指点会话》／艾森豪威尔将军介绍
了IBM(电脑)在组织诺曼底登陆中的作用／行程中的趣事：雷达锅炉(现在的微波炉)煮牛排；向食品学
校介绍中国的“千年古蛋”；获赠密歇根州奥立荷大学的荣誉博士学位；百万富翁的汽车前面被拴了
一匹马；“中国日”的红烧肉等等。
第十三章〓战地服务团并入“联勤总部”／152战争胜利以后，战地服务团成为成千上万的待罪羔羊之
一，尤如惊涛骇浪中的孤儿／为蒋先生伉俪准备临时住地，以便其到新近光复的城市去慰问／12月16
日上午10时，蒋先生在太和殿前对北平的高中与大专学生代表们训话，戴笠负责安全，他手下的人安
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插在学生队伍的前面和中间，把制服的第二个钮扣解开作为记号／演讲完之后蒋先生走进学生队伍热
烈地与学生握手，但却陷入一个危险的情势。
人潮像龙卷风似的旋转，蒋先生险些被挤倒。
宪兵急了拔出手枪，蒋先生大叫：“不准开枪!”最后靠我和孙连仲将军两个彪形大汉打出一条路，并
由宪兵支援才冲出“重围”／我离开南京的最后一天，充满着许多不愉快的事件／1950年4月1日，我
被重新任命为“联勤”副总司令，兼任特种勤务处处长，并将新组成的国外物资接收处和外事勤务服
务处，均安排在我的指挥之下。
三个机构，安插了我的干练的剩余人员。
第十四章〓接收美援物资与主持“联勤总部”／160在蒋先生的嘱咐下，日军投降6个月后，我们修好
了台湾基隆港深水码头／我奉蒋先生之命运给傅作义的第一批美援物资，事实上却落入了中共手中。
这项秘密我始终守口如瓶，但现在可说出来了／1949年起，在3年的时期中，我们总计接收了不下300
余条船的美国援助物资／1949年7月25日，蒋公突然命我到美国做一次旋风式的旅行，帮助已在美国的
宋美龄阻止或延迟美国国务院发表对中国的白皮书／我为“联勤”创制了三个驼峰的骆驼标帜，作为
用来挽救“联勤”体制的一种心理作战武器／“流星计划”是1958年炮战时，为金门创造的一个补给
制度／蒋公对于驻台美军顾问团所建议的放弃金门一点，坚决不接受／八二三炮击出人意外，“联勤
总部”副参谋长章杰少将身亡，俞大维“部长”却侥幸逃脱／在“流星计划”实施过程中，我竟然跌
进风浪险恶的大海中去了!第十五章〓筹划东吴大学复校并出任董事长／176东吴大学是中国最著名的
教会学校之一。
1951年，一批校友在台北结合起来，计划复校／在王宠惠博士逝世的那一年，我被推选为校董事会董
事长／在赴美旅行中，我幸运地遇到了一位富翁——宾州费城太阳石油公司的董事长，他向东吴大学
捐款4万美金盖女生宿舍，这是我筹募基金中，募到巨款最轻易、快捷的一次／有一件有关东吴复校
的小插曲，却和美国前总统尼克松有些关系。
假如我料到他会当选美国总统，尤其水门案件后，这张支票的价值，可能身价百倍吧!／石超庸博士说
：“我不想把东吴大学办成一个‘学店’，用几千块钱就能买到一张文凭。
”后来我听说，他把新生淘汰掉了百分之二十五／我奉派为巴拿马共和国“大使”后，孙科博士继任
校董，他的在职，使东吴大学的地位更为提高了。
第十六章〓招商局与国际港埠协会／183蒋公指派我为招商局轮船公司董事会的董事长，这使我结束
了32年的军队生活之后，又恢复了文人生活／从研究轮船公司过去的记录中，我才知道，这个公司现
在正处于非常悲惨的情况中／美国海军邀请我去作一次实地见习旅行。
行程包括参观大卫泰勒的海港模型，这是一个极度保密的秘密场所／在这次旅行中，又使我获得一个
罕有的机会，能打进美国商船的圈子里去／第二次前往美国，是代表当局出席“国际港埠协会”三年
一次的第二次年会，由于我的名声，我被推选为“国际港埠协会”的第一副主席／在美行程中，我最
先拜会了老朋友阿拉巴马州的约翰·史巴克，忆起他夫妇二人访台，共赏唐明皇游月宫重会杨贵妃的
往事／艾森豪威尔总统在巴黎签署了这项文件(船只价格)，并且把签署文件的那枝笔一起赠送给我，
笔上刻有他的名字，成为我的珍藏之一／“国际港埠协会”之父，松本先生有一个传奇的事业经历／
孟维格先生辞去了港口主官的职务，并跟着辞去了协会会长，我自然成为了会长，我邀请了纽约港局
长阿尔勃·金氏加入了“国际港埠协会”，而他又介绍了伦敦港的莱斯里·福特公爵参加，并且又获
得巴拿巴运河，我成了复兴协会的功臣了／第三次大会是在1963年5月1日在纽奥良举行的，这次 会议
中，我成为了纽奥良市具有国际功勋的荣誉市民／这个机构是由我努力促成的，而现在却没有一个中
国会员去参加活动，这是多么遗憾的事情。
第十七章〓急流勇退，安享余年／1941975年蒋公逝世，结束了我48年军事和政治生涯／在48年间，我
赢得蒋先生夫妇的眷顾如此之深，我已经成为他们家庭中的一分子了。
我可以在任何时候进入他们的住宅，不需通报；当我向蒋先生报告时，通常都没有他的秘书和副官陪
着／这些年来，我为他们照料过许多住宿的地方，他们夫妇对于这些安排和管理，都寄予无比的信任
。
励志社这个机构遂被人看作是委员长家务的外围了／蒋先生一直称呼我为“总干事”，蒋夫人则常以
英文叫我“上校”（Colonel），虽然我后来已经晋升到中将了／我已成为他们的忠仆，蒋先生曾亲书
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“忠诚精勤”四字横幅，以资鼓励／我赶回台北已是4月14日了，仅能看到蒋公遗容的最后一面，参
加16日的“国葬”丧礼／在我最后3年“大使”任期中，我感觉到我的报告与建议经常被忽视／1974年
，我设计了一张圣诞贺卡，那是我的一张自画像：标题为“这是退休的时候了。
”两旁是：“急流勇退，安享余年。
”／在我清夜自省时，我时常感到奇怪，我在哪里做错了，而使别人认为我是一个无法忍受的人！
／历史却告诉我一项事实，那是“前皇亲信的老臣，永难为后之来者所容忍”。
由于此一历史教训，我亦足以自慰了。
附录／199黄仁霖致美国杜鲁门总统函美国杜鲁门总统复黄仁霖函美国杜鲁门总统颁发黄仁霖褒奖状有
关战地服务团重要资料有关“黄仁霖回忆录”的一些赘言蒋介石的内廷供奉机构——励志社内幕/221
〓侯鸣皋9
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章节摘录

　　张少帅在东北所做的第一步行政工作，确实很好。
他把父亲的那一批不中用的老官僚铲除掉了。
并且做了许多改良措施。
他的最大的贡献之一。
那是他聪明而勇敢地抉择归顺中央政府。
如此一来，便使全国的“统一”迅速达成。
蒋先生为了感念他的功勋，特别重新指派他为东北边防司令长官。
继续指挥他父亲的25万军队。
　　年轻、漂亮、活动、好奇，这位少帅逐渐沉溺于醇酒、美人和声色场中，和坏朋友们厮混在一起
。
实际上，当日本军队开进少帅的老家沈阳城的时候，他自己却还在北平。
民情激愤，不可收拾，竞相指责他的渎职和疏忽。
甚至他自己的一部分子民，要求枪毙他，作为惩罚。
蒋先生⋯⋯命令他出国去作环球旅行，俾使其有所进修。
那时正是纳粹和墨索里尼最当令的时期。
他受他们的国家主义的影响，印象至为深刻。
　　其次是蒋先生。
⋯⋯在这10年的黄金时期中，他正在对经济的、教育的以及社会的各种改革，不断地予以推行，他亦
竭尽全力“追剿”中国共产党的军队。
同时，他也在奋力训练军队，以期对实力强大的敌人，日本军事侵略者。
予以抵抗。
他有一项政策，却为当时人民所不能了解，并且亦不表赞同，那是他要求先获得国内的统一，然后再
执干戈，以御外侮。
(即其所说的“攘外必先安内”。
——编者注)　　第三位是蒋介石夫人。
她的闺名叫宋美龄。
她生长在上海一个教养良好的基督家庭。
9岁时，便被送到美国乔治亚州的麦康城接受教育。
聪明美丽，人如其名。
她在麻萨诸塞州的卫理女子大学毕业时，名列第一。
⋯⋯经过了若干年之后，她膺选为世界十大女性领袖之一。
她有道德的勇气并深具同情心。
⋯⋯有很多次，她运用柔和的影响力，使她丈夫对某些严酷的决定，有所改变，这样便可以使他不致
与他人发生正面冲突，而仍能达到相同的目的。
尤其她是一位基督徒。
她希望能做上帝的使者，去行上帝的道，而不是由她自作主张。
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编辑推荐

　　这是一位国民党将领的回忆录，他因深受蒋介石、宋美龄信任而亲身经历了许多重大历史事件，
亲眼目睹了中国乃至世界政治舞台上巨人们的真实表演，并将其生动地记录下来。
西安事变时，他受宋美龄之托赴西安探蒋，也被张学良扣押；抗战时，他负责照顾飞虎队等盟军部队
，因而受到美国总统的嘉奖；身为励志社的总干事，他负责为蒋介石夫妇提供特勤服务40年，关系密
切，“已经成为他们家庭中的一员”。
这部回忆录被美国哥伦比亚大学列为珍贵图书。
　　抗战时期曾接任史迪威出任中国战区统帅蒋介石参谋长的美国高级将领魏德迈在为本书作序时称
这部回忆录为人们“提供了一种趣味盎然而事实逼真的纪录”；美国哥伦比亚大学前中文系主任韦慕
庭教授则誉谓此书可与外交界耆宿顾维钧、王正廷、蒋廷黻等著之传略等量齐观。
　　这部回忆录最初是用英文写成。
1984年台北《传记文学》出版社出版了该书的中文繁体字版。
现在我社获其独家授权首次在祖国大陆出版该书的中文简体字版，书中的188幅历史照片大部分也是在
大陆首次公开，兼具研究与收藏价值。
　　本书是黄仁霖回忆录。
作者亲身经历了若干20世纪最具影响力的重大历史事件，亲眼目睹了中国乃至世界政治舞台上巨人们
的真实表演，并将其以白描的笔法记录下来。
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